

Виктор Сергеевич Савельев (к 70-летию со дня рождения)



Исполняется 70 лет академику РАН и РАМН профессору В.С. Савельеву. Виктор Сергеевич родился 24 февраля 1928 года в селе Пахотный Угол Тамбовской области. Успешно окончив в 1951 году 2-й Московский медицинский институт (сейчас Российский Государственный медицинский университет), В.С. Савельев продолжил обучение в клинической ординатуре под руководством академика А.Н. Бакулева на кафедре факультетской хирургии, с которой в дальнейшем связана вся его хирургическая деятельность. По рекомендации своего учителя он в 1967 году возглавил эту кафедру.

Сочетание таланта исследователя и вдумчивого клинициста с постоянным поиском нового и широчайшим диапазоном хирургического мастерства определили необычайный творческий потенциал. В.С. Савельевым опубликовано более 500 научных работ, в том числе 19 монографий. Многие исследования, проведенные В.С. Савельевым, заложили основы новых перспективных направлений развития хирургии.

Трудно назвать раздел хирургии, в котором бы не отразился талант В.С. Савельева и как хирурга, и как ученого. Ему подвластны самые сложные вмешательства на органах брюшной полости, проложены пути дальнейшего развития хирургии желудка, кишечника, желчных путей и поджелудочной железы. В.С. Савельев одним из первых внедряет органосохраняющие операции и ваготомию при язвенной болезни, формулирует показания и разрабатывает технику холедохотомии, холедоходуоденостомии и других вмешательств на желчных путях. Он предложил оригинальный метод обработки культи поджелудочной железы с применением механического шва, "закрытый" метод лечения панкреонекроза и методику терапии острого панкреатита с помощью блокаторов протеолитических ферментов. Опыт диагностики и лечения этого тяжелейшего заболевания отражен в монографии В.С. Савельева "Острый панкреатит" (1983 г.).

Специальные исследования, проведенные под руководством В.С. Савельева, посвящены одному из наиболее тяжелых экстренных абдоминальных хирургических заболеваний - нарушению мезентериального кровообращения. Им впервые доказана возможность ранней топической диагностики поражения сосудов кишечника, что обеспечивает условия для успешного хирургического лечения этого заболевания. Результаты работы изложены в монографии "Острые нарушения мезентериального кровообращения" (1979 г.).

Большое место в исследованиях В.С. Савельева занимают вопросы послеоперационного ведения больных, инфузионной терапии и парентерального питания, патогенеза, диагностики и терапии абдоминального сепсиса и септического шока, антибактериальной терапии. Под руководством В.С. Савельева коллективом авторов создано "Руководство по неотложной хирургии органов брюшной полости", выдержавшее два (1976, 1986 гг.) издания и пользующееся заслуженным интересом практических хирургов.

Творчеству В.С. Савельева свойственен постоянный поиск нового. Именно в клинике В.С. Савельева одной из первых была создана специализированная служба эндоскопии, заложены основы ее диагностических и лечебных методов, внедрены методики эндоскопической холецистэктомии, клиппирования перфорантных вен и других вмешательств. Накопленный опыт лег в основу монографии В.С. Савельева "Эндоскопия органов брюшной полости" (1977 г.) и созданного под его редакцией "Руководства по клинической эндоскопии" (1985 г.).

С именем В.С. Савельева тесно связано становление и развитие отечественной кардиохирургии. Виктор Сергеевич активно способствовал разработке и практическому внедрению методов зондирования сердца и ангиокардиографии. Результаты проведенной им работы обобщены в

монографиях "Рентгенологические исследования при врожденных пороках сердца" (1960 г.) и "Зондирование и ангиокардиография при врожденных пороках сердца" (1961 г.). В.С. Савельев принимает непосредственное и активное участие в решении проблемы хирургического лечения нарушений ритма сердца. Под его руководством созданы оригинальные отечественные модели пейсмейкеров, примененные с целью постоянной электростимуляции сердца. Это впервые позволило успешно справиться с полной атриовентрикулярной блокадой, что нашло отражение в монографии "Блокада сердца" (1967 г.).

Важное место в работе клиники, руководимой В.С. Савельевым, занимают проблемы ангиологии, в частности, разработка этиологии, патогенеза и лечения заболеваний магистральных сосудов. Хорошо известны сообщения В.С. Савельева, посвященные протезированию бифуркации аорты и безымянных артерий. Весом вклад В.С. Савельева и руководимой им клиники в решение проблемы острой артериальной непроходимости. Предложенные им методы лечения острых тромбозов и эмболий магистральных артерий отражают приоритетные достижения в этой сложной и социально важной области хирургии. Многолетний опыт и оригинальные подходы к лечению этой категории больных обобщены в монографиях "Эмболия бифуркации аорты и магистральных артерий конечностей" (1970 г.) и "Острая непроходимость аорты и магистральных артерий конечностей" (1987 г.). Разработка этой проблемы получила высокую оценку и общественное признание: в 1976 г. В.С. Савельеву присуждена Государственная премия СССР, Продолжением этой темы послужил комплекс работ, посвященных изучению спорных вопросов этиологии, патогенеза и лечения облитерирующих заболеваний артерий нижних конечностей. Предложенная на их основе программа терапии изложена в монографии "Критическая ишемия нижних конечностей" (1997 г.).

Клиника, руководимая В.С. Савельевым, является пионером и во многом первооткрывателем в сложных вопросах флебологии. В.С. Савельевым разработаны и впервые выполнены реконструктивные операции при синдроме верхней полой вены, тромбэктомия при болезни Педжет—Шреттера, вмешательства по поводу острых тромбозов бедренных, подвздошных и нижней полой вен. Предложенные им новые методы хирургического лечения основаны на глубоком изучении механизмов патогенеза тромбоза магистральных вен, особенностей гемодинамики и гемостаза при этих состояниях, внедрении в клиническую практику методов рентгенологической и радионуклидной диагностики острого венозного тромбоза. Разработка новых принципов лечения, оригинальной хирургической тактики, антитромботической терапии нашли отражение в фундаментальной монографии "Болезни магистральных вен" (1972 г.).

Получил и широкую известность и признание огромный вклад В.С. Савельева и его школы в вопросы диагностики и лечения эмболии легочной артерии. Фундаментальные исследования проблемы позволили предложить новое понимание причин этого грозного осложнения, разработать методы профилактики, консервативного и оперативного лечения тромбоэмболии легочной артерии и постэмболической легочной гипертензии, сформулировать показания и противопоказания к применению различных методов терапии. Этим вопросам посвящены известные хирургам монографии "Тромбоэмболия легочных артерий" (1979 г.) и "Массивная эмболия легочных артерий" (1990 г.).

В 1993 г. за разработку этой чрезвычайно важной проблемы В.С. Савельеву присуждена Государственная премия РФ.

Получил широкое распространение в клинической практике разработанный под руководством В.С. Савельева метод транссосудистой окклюзии нижней полой вены с целью профилактики эмболии легочной артерии. Опыт подобного рода вмешательств послужил толчком к формированию нового направления в кардио- и ангиологии - эндоваскулярной хирургии. В этой связи следует отметить работы В.С. Савельева, описывающие лечение незаращенного артериального протока с помощью специально разработанного окклюдера.

Очевидны заслуги В.С. Савельева как организатора отечественного здравоохранения. В течение 30 лет, занимая пост Главного хирурга МЗ РФ, он много сделал для повышения качества и эффективности хирургической службы России.

Весь свой талант и энергию В.С. Савельев отдаст важнейшему делу - подготовке специалистов, ученых, преподавателей. Питомцы его школы сейчас занимают ведущие позиции во многих регионах России. Под его руководством выполнено и защищено 58 докторских и более 140 кандидатских диссертаций.

Бесспорные заслуги В.С. Савельева как талантливого ученого и организатора, хирурга-новатора получили высокую оценку. Он является Председателем Всероссийского общества хирургов, членом ряда зарубежных медицинских обществ, главным редактором журнала "Трудная и сердечно-сосудистая хирургия".

Вклад В.С. Савельева в отечественную хирургию, его многогранная деятельность как ученого и педагога отмечены орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, За заслуги перед Отечеством 4-й степени, медалями. Ему присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Редколлегия журнала "Анналы хирургической гепатологии", кафедра факультетской хирургии РГМУ, многочисленные ученики и друзья от всей души поздравляют Виктора Сергеевича со славным юбилеем и желают ему здоровья, дальнейших творческих удач и благополучия.